

# 贵州促进服务消费高质量发展

## 从六个方面实施22条措施

近日,贵州省人民政府印发《关于促进服务消费高质量发展的实施意见》(以下简称《实施意见》),从六个方面实施22条措施促进服务消费高质量发展。

一是推动基础型消费提质扩容。推动餐饮、住宿、家政、养老托育等与民生息息相关的基础型消费领域服务消费提质扩容。重点打造“中国酸汤美食之都”“中国烙锅之乡”等地域特色美食品牌,建设一批高品质美食街区与名镇名村,支持黔菜走向连锁化、品牌化。引进培育品牌连锁酒店,盘活农村闲置资源发展乡村住宿,提升“多彩山居·醉美心宿”品牌影响力。支持员工制家政企业发展,打造“巾帼家政”“黔灵家政”品牌,深化产教融合扩大家政专业人才供给。大力发展银发经济,增加养老托育服务多元供给,健全县乡村三级养老服务网络,支持

多种模式发展托育服务。

二是推动改善型消费提档升级。推进文化、旅游、体育、教育等改善型服务消费提档升级。打造全国重要演艺市场,创作特色文艺作品,举办大型演唱会、音乐节,培育文化IP。聚焦打造世界级旅游目的地,提升核心景区品质,推动文旅深度融合,加强国际宣推,落实过境免签政策。办好“村超”“村BA”等特色赛事及国际性体育赛事,打造“赛动黔景”品牌,发展户外运动业态。推动优质教育资源开放共享,支持职业教育提质增效,鼓励高水平国际合作办学。推动“物业服务+生活服务”模式发展,推广智慧物业平台与应用。

三是推动新型消费发展壮大。发展数字、健康、绿色、金融等新型服务消费。支持服务业AI大模型应用赋能,推进生活服务数

字化,打造智慧消费新场景。发展健康管理、体检咨询等新业态,推进“互联网+医疗健康”,开发中医药健康服务产品。健全绿色服务标准认证体系,推广绿色低碳技术,培育绿色服务新业态。鼓励金融机构开发多样化消费信贷、理财和保险产品,优化外籍人员支付服务。

四是培育服务消费新动能。实施创新场景、培育主体、扩大开放等措施,持续增强服务消费发展。积极申建国家消费试点城市,打造多业态融合消费集聚区,推动“人工智能+”消费提质。加快招引优质服务业项目和企业,培育行业领军和品牌企业。扩大对外开放,支持贵阳创建服务贸易创新示范区,深化服务业领域开放,落实跨境服务贸易负面清单。

五是优化服务消费环境。持续优化

消费环境,提供优质消费服务保障。压实安全责任,强化跨部门联合监管,打击违法行为,畅通消费维权渠道。完善传统与新型服务消费领域标准体系,推广服务认证。

六是加强政策保障。《实施意见》明确,发挥促进服务消费联席会议机制作用,加强统筹协调和调度督促,确保各项措施落地见效。支持出台行业、就业、增收等配套政策,落实企业社保、就业补贴及缓缴政策。利用专项资金和产业基金支持服务业发展,落实贷款贴息等金融政策,加大信贷支持。深化产教融合,引进高层次人才,完善人才评价体系。强化统计监测,完善服务零售额统计,拓展数据来源,加强监测分析。

据贵州改革公众号

## 贵州43条措施助推文旅产业

近日,贵州省正式出台《关于加强文创产品开发助推贵州文旅产业高质量发展的若干措施》(下称《措施》),围绕文创产品开发提出43条具体举措,旨在破解发展瓶颈、激发市场活力,为全省文旅产业高质量发展注入新动能。

《措施》聚焦“创意设计、生产制造、营销推广”三个重点环节,注重加强品牌管理和知识产权保护,加大政策支持力度,切实为文创市场主体创造良好条件、培植发展土壤,激发创新创造活力。主要包括“鼓励创

意设计,推出优秀作品”“支持生产制作,打造优质产品”“拓展营销渠道,推广优选商品”“加强知识产权保护,夯实发展基础”“整合资金资源,强化工作保障”五个部分共43条措施。结合工作实际需要和部门职能职责,对每一条具体措施都进行“牵头单位”和“责任单位”任务分解。

文化创意产品开发是我省推进“四大文化工程”重点任务,是丰富文化旅游业态产品、推动文旅产业高质量发展的重要抓手。为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,贯彻落实省委十三届八次全会和省委、省政府有关工作部署,结合我省文旅产业发展工作实际,省委宣传部积极探索加强文化创意产品开发,助推全省文旅产业高质量发展,重点围绕深入挖掘贵州红色文化、阳明文化、民族文化和屯堡文化等历史文化旅游特色资源,突出加强知识产权保护运用,强化市场化导向,聚焦文创作品创意设计、产品生产制造、商品营销推广等关键环节,着力解决文创发展的痛点难点问题,牵头开展

调研并起草了本《措施》。

据悉,贵州省加强文创产品开发助推文旅产业高质量发展工作将在省文化与旅游体制改革专项小组领导下,由省委宣传部、省文化和旅游厅共同牵头,省有关部门(单位)参与,建立健全“政府引导、市场主导、企业主体、行业规范、社会参与”工作机制,并按照系统谋划、整体规划、年度计划“三划”统筹推进的要求,有计划有步骤组织实施,推进各项工作落实。

据《贵州日报》

## 全省首个微纳卫星制造项目落户贵阳

12月11日上午,全省首家微纳卫星制造企业——众星志连(贵阳)航天科技有限公司项目路演活动在贵阳市云岩区产业园举行。该项目是云岩区推动新型工业化的重要布局,将通过技术创新推动卫星技术从高端航天工程向服务千行百业的基础设施转型。

“贵州独特的山地地形和发达的高速路网,为遥感数据应用提供了丰富的场景,这

高度契合我们卫星产业全国布局的战略部署。”该企业负责人金仲和介绍,目前,企业已形成完整的卫星全链条自主研发制造能力,拥有11颗在轨稳定运行的卫星,其核心产品已成功应用于国内外80余颗卫星。

“我们的目标是让卫星技术真正走进日常生活。”金仲和表示,通过智能化管理降低运营成本,采用一体化设计优化卫星结构以节约发射费用,企业正在加快建设自主可控

的卫星星座,致力于为用户提供高质量、高性价比的空间信息服务。

在应用前景方面,从违章建筑监测到农业保险勘查,从森林火险预警到生态环境保护,这些传统上依赖大量人力物力的工作,都将通过卫星数据实现更高效、精准的管理。值得一提的是,该项目落地后预计将吸引一批配套企业在周边集聚,逐步形成产业集群。同时,遥感数据与气象、环保、交通等

领域的深度融合,也将催生出一系列创新应用场景。

据悉,该项目建成后将形成年产20颗卫星的制造能力。2026年,首批两颗“通遥一体”试验卫星将在贵阳的生产基地完成制造。未来,该企业将以贵阳作为西南区域发展枢纽,全力构建集研发、制造、应用于一体的完整卫星产业生态。

据《贵州日报》

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

中共贵阳市委宣传部 贵阳市精神文明办宣